

上海男篮赢了比赛,却防不住一个人

这位26岁的大龄新秀什么来头

文体人物



■ 对上海男篮一战,庞峥麟砍下个人CBA生涯新高32分

101比89,上海久事男篮昨晚客场战胜江苏肯帝亚,送给对手三连败。赛后大鲨鱼主帅卢伟表示,球队的防守问题“只是解决了一部分”,他这话不是谦虚,因为还有个问题没解决,那就是对对方重点球员的防守——江苏队的庞峥麟,这位今年才打上CBA的新秀,昨晚就让大鲨鱼的防守球员吃尽苦头,全场

砍下个人CBA生涯新高的32分,几乎凭一己之力搅乱了上海男篮的防线。

32分,也创下本赛季CBA新秀单场得分新高;前三战场均20.7分,高居所有新秀之首。江苏队今年以第三顺位选中的庞峥麟,是一位已经26岁的大龄新秀,也是广西篮球的一位孤勇者。

迟来的绽放

庞峥麟的故事,必须从广西说起。1999年4月24日,他出生在广西合山市一个普通家庭,和许多南方孩子一样,最初接触的是羽毛球,一直练到11岁。转机发生在2010年,那一年广西籍球星朱芳雨带领广东宏远队夺得CBA总冠军并荣膺总决赛MVP,篮球热潮席卷八桂大地,11岁的庞峥麟抱着试试看的心态,也走上了篮球场。

来宾市实验中学业余体校,成了庞峥麟篮球生涯的第一个转折点。在代表该校的一次比赛中,他被来宾市少体校教练黄焕涛相中,从此开始了近三年的专业训练。体校的条件异常艰苦,庞峥麟至今记忆犹新的是“沙坑训练”:队员们将双腿深埋沙中,进行高抬腿、收腹跳等训练,沙子的阻力让每个动作都异常吃力,每次做完都感觉要无法走路。但正是这种近乎残酷的训练,练就了他那双“快腿”,让他在球场上总能快人一步。

后来,广西体工队招生,黄教练带着庞峥麟去试训并顺利入选了威壮三队。从三队到二队,再到一队,这个广西孩子骨子里有股不服输的劲儿,咬着牙承受每天的高强度训练。最终,他练出了一手精准三分,身体素质大幅提升,不再畏惧对抗,能突、能投、能组织的他,也成为广西本土后卫的代表人物。

2019年,庞峥麟升入威壮一

队,开始征战NBL联赛,并逐渐成为球队当家球星。2021年和2022年,他率领广西威壮连续两年夺得NBL总冠军,2022年更是他的丰收年——包揽常规赛MVP、助攻王、总决赛FMVP三大个人荣誉。

在征战NBL期间,一个执念始终萦绕在庞峥麟心头:带领广西队打进CBA,身披家乡战袍征战中国顶级联赛。为此,他拒绝了更早登陆CBA的机会,甘愿在次级联赛继续为家乡球队打拼。威壮队也给予他最高回报:绝对的战术地位、大量的球权、关键时刻的信任,这也让他磨练得更加成熟。

超值的回报

因着CBA扩军仍无明确时间表,今年夏天,庞峥麟和威壮俱乐部都意识到,是时候作出改变了。在CBA选秀大会上,江苏肯帝亚在第三顺位选中了这位26岁的后卫,探花秀对于大龄新秀而言,也是极高的肯定。“庞峥麟在任何一个靠前的顺位被选中,都不应该意外。”一位CBA球探评价说,“他是一名成熟、全面且拥有大心脏的控卫,在任何球队都会很吃香。”

26岁才登陆CBA,算不算晚?对于绝大多数篮球运动员而言肯定算晚的,但是在庞峥麟看来,一切都是最好的安排。他几乎只用一场比赛就证明了自己:对阵北京队的CBA首秀,11投6中拿下16分4次助攻。老练的节奏掌控、果敢的出

手选择、关键时刻的大心脏——这些特质让这位“大龄新秀”显得如此与众不同。昨晚对阵上海久事男篮,堪称庞峥麟的“宣言之战”。首节比赛,当上海队凭借豪华阵容多点开花将分差拉开时,是他用一次次果断的突破和精准的投篮紧紧咬住比分;第三节中段,江苏队一度落后19分,又是他连续得分和助攻队友,率队打出一波进攻高潮,将分差追至11分。

仅仅在庞峥麟CBA生涯的第三场比赛,他就砍下了全场最高的32分,赛后,他却仍将目光投向自己的不足,“追分的关键时刻,我出现了不该有的失误,之后还要好好总结。”而对于江苏队来说,今年选中庞峥麟也是得到了超值回报,他已经用实际行动证明自己可以成为球队后场核心,这位“岭南飞人”正飞向更广阔的舞台。

朱芳雨之后,广西篮球已经太久没有出现能在CBA站稳脚跟的代表人物。廖三宁、崔永熙等CBA新星也是广西人,不过他们都是广东篮球培养出来的,而庞峥麟则是广西篮球自己培养出来的子弟兵。

从NBL到CBA,庞峥麟用自己的故事证明,在篮球路上,从来没有所谓的“为时已晚”。只要有足够的坚持和磨砺,绽放的时刻终会来临。对于这位大龄新秀而言,CBA的征程刚刚开始,而属于他的精彩,也正在书写。

本报记者 李元春

这场爱与勇气的聚会从未散场

十八年特奥路,一群体育人用坚持书写融合故事

体育是连接普通人与特殊人群的温情桥梁,也让奥运冠军、体坛明星与特奥选手的身影紧紧相连。

时隔六年,融合慈善晚宴昨晚在申城温暖重启。晚宴开始前,周冠宇细心阅读着每一件拍卖品背后的故事,走到自己捐赠的F1首秀手套前(见右图),眼前闪过的,不只是赛场拼搏的热血瞬间,更有与特奥选手并肩时的轻松与欢愉。跟在前辈身旁,周冠宇轻声感慨:“他们不仅在各自领域闪闪发光,更在特奥的舞台上默默贡献着自己的力量,这是体育人应该做的。”

从2007年上海特奥会到如今各类特奥运动在沪上的蓬勃开展,这是一场关于勇气和爱心的聚会,承载着交流与期盼。

暖意漾申城

小小的咖啡吧,藏着特奥孩子的成长密码。浦东忠华职业技术学校的咖啡培训课程,是学生们最爱的课堂。在这里,他们不仅会冲泡咖啡,更能熟练完成奶泡拉花、友好招呼客人等一系列技能。紧邻学校操场的咖啡吧已开张多年。昨天

午,跆拳道奥运冠军吴静钰特意带着8岁的女儿造访学校。喝着孩子们亲手冲制的咖啡,她直言“心都被融化了”。“我想让女儿认识到世界的多样性,学会接纳与包容,更要懂得传递希望。”吴静钰说。

这场由中国友好和平发展基金会主办的晚宴,旨在汇聚各界爱心力量,通过慈善拍卖为特奥项目募集善款,持续为智力障碍人士搭建发展平台,推动全社会营造接纳、平等与尊重的融合氛围,助力他们共享自由、尊严、健康与快乐。

网球大满贯得主李娜带来了自己的签名球拍,一句“这可是我养家糊口的武器”,逗得现场笑声阵阵。多次来沪参加特奥活动的她,对这座城市满是好感,“上海是座有朝气的城市。特奥从不是单向的付出或给予,而是关于勇气的双向奔赴,所以我愿意尽一份力。”

在中国首位冬奥会金牌得主杨扬心中,上海不仅是开创事业新天地的地方,更藏着她对特奥的牵挂。还记得上海飞扬冰上运动中心开张当日,她邀请了上海浦东新区辅导学校的孩子们来到现场,让

冰上运动与特殊儿童温暖相遇。“你会发现,这些小朋友同样能在冰上展现天赋。”杨扬的话语里满是欣慰。

2023年柏林特奥会,周冠宇成为了特奥全球形象大使,这个特殊的身份让他倍感荣幸。“特奥会不只是与对手竞技,更重要的是通过这个平台,他们学会了沟通、社交,勇敢展现自己。”去年F1英国大奖赛期间,周冠宇还特意邀请一批特奥选手亲临现场观摩比赛,让赛道的激情与特奥的勇气相互交融。

十八载守望

时光回溯到2007年,第十二届世界特殊奥林匹克运动会在上海举行,姚明在家门口出任特奥全球大使。当时,他曾恳切地对身边记者说:“特奥会在中国还是个新鲜事物,这是我们第一次举办,之前相关报道也很少。我知道做得还远远不够,需要大家的帮助,你们是我们离不开的支撑,希望大家多努力,把特奥精神传递出去。”

一晃18年过去,在这场家门口的慈善晚宴上,姚明再次见到相熟

的本报记者,他笑着感慨:“通过特奥活动,能见到你们这些熟悉的媒体朋友,真是件开心的事。”在他看来,“能为这么多家庭和孩子搭建一条成长通道,对我们这座城市而言意义重大。这不仅是特奥的宝贵经验,也为其他公益事业提供了借鉴。”

同样与2007年上海特奥会结下不解之缘的还有杨澜。当时她主持了一场家庭论坛,不仅见证了特奥运动员的赛场拼搏,更与他们的家人深入交流。“以前我们总觉得,智力障碍人士需要特殊保护,甚至要‘藏起来’。但特奥运动会让他们走到大众面前,展示自己的成功甚



至挫折。”这份直面生活的勇气,至今仍让杨澜深感震撼。

这场慈善晚宴,不只是爱心的集结,更是信心与行动的动员。在爱与勇气的照耀下,每个人都能成为改变世界的微小力量。

本报记者 陶邢莹



扫码看
周冠宇聊特奥故事



扫码看
姚明上海话打招呼